



# 田野里飞出激情的歌 ——半个世纪前东方红公社文艺宣传队纪事

◎罗振新

“我们共产党人好比种子，人民好比土地，我们到了一个地方，就要同那里的人们结合起来，在人民中间生根开花。”这是一首为毛主席语录谱写的歌曲《我们共产党人好比种子》。半个世纪前那个激情似火的特殊年代，地处南通市郊的东方红公社活跃着不少毛泽东思想宣传队，他们在乡村的田头场边、乡镇企业放声高歌毛主席语录歌，大力宣传毛泽东思想，弘扬农村新人新事新风貌。在农村的广阔天地，乡村干部群众随处都能看到宣传队放歌、劲舞的场景……

当时，东方红公社，以及一些大队有很多这样的宣传



东方红公社文艺宣传队合影。

队。我记忆中印象最深的至少有三支宣传队比较活跃：城北大队宣传队、胜利大队（现为郭里头村）宣传队，再一个就是我一度所在的东方红公社文艺宣传队。宣传队经常

在大队、生产队仓库前的大场、田头演出，由于节目紧扣主题、贴近群众、短小精悍、趣味横生，很受乡村干部、社员的欢迎，他们都称赞这些经常送戏下乡的文艺轻骑兵是平原上的“乌兰牧骑”。

## 从后台到前台

东方红公社文艺宣传队当时也是小有名气，不仅经常在市里的大舞台露脸，也曾随着南通地（市）领导带队的南通专区（市）春节慰问团赴海防部队巡回慰问。

我到宣传队也是“阴差阳错”，当时宣传队少个刻钢板的，我刻蜡纸还算可以，所以就成了宣传队“后勤”中一名“临时工”，主要就是负责刻钢

板和节目打印，自己也喜欢编编说唱、快板、小戏剧什么的。有一次，看到一名队员在排练我创作的一个小剧时，表演上有些生硬、情感上也没有完全到位，我便提出了自己的建议。那名队员开始还有些不服气，要我示范一下。其实我在学校时多少也算个文艺积极分子吧，因此便把自己的想法和在这个小戏中应把握

的要领现场示范了一遍。这名队员这才发现，我这个刻钢板的，对剧中人物的把握和“理解”还是可以的，宣传队长当即便要换我出演这个角色。自那以后，我除了编节目、刻钢板外，又多了一个宣传队员的身份，从宣传队的“后台”正式走到了前台，后来还一度成为公社文艺宣传队里的主心骨。

## 从仓促上阵到有备无患

那个年代，宣传氛围相当浓厚，村民积极参与的热情十分高涨。刚加入宣传队不久，我就碰到一次紧急任务。那是一个盛夏傍晚，中央台新闻和报纸摘要节目广播了毛主席的最新指示，那时本着对“学习宣传毛主席最新指示不过夜”的原则，公社和各个大队的宣传队员都要赶到公社集中待命。我听到广播后，急匆匆地往公社赶。经过人民路时，大街上早已挤满了举着红旗和毛主席巨幅画像的庆祝游行队伍，我骑着自行车在人流中快速穿行，很快就赶到了位于东郊的东方红公社大礼堂。此时，各个宣传队也已先后到达，他们都将把之前不知排练了多少遍、精编细磨的节目在这儿进行汇报。按惯例，我们公社宣传队的节目被排在了最后。但先出场的城北大队宣传队的演出却让我们眼界大开。他们把当晚刚

发表的毛主席最新指示融入编排好的歌舞节目中，收到了极好的宣传效果。其实这个节目编排并不复杂，只要在原来准备好的欢快舞蹈前，把新发表的毛主席指示以独白的形式宣读一下就可以了。虽然我们也备有不少节目，但并没有现成的欢快节目，可又不甘心落后于其他大队宣传队，怎么办？此时，舞台上精彩节目一个接一个，现场气氛也是相当热烈。为了让我们公社宣传队的节目也能出新出彩，我只得“临时抱佛脚”，硬着头皮仓促上阵，第一次为毛主席这一最新指示谱曲，并以最快的时间教会宣传队员们。轮到我们宣传队演出时，全体队员手拿刚刚谱写好的毛主席最新指示的歌单，以领唱和齐唱的形式，演唱了这首刚谱好的毛主席最新指示的语录歌。演唱后，我们当场宣布公社宣传队

第二天就将毛主席这一最新指示传达给基层每一位干部群众，深入各个大队、生产队巡回宣传。现场的公社干部和群众对我们演唱的为毛主席最新指示谱写的歌曲很是吃惊，对我们即将下基层巡回宣传的举动十分赞赏，我们的节目取得了意想不到的宣传效果。

自那以后，公社宣传队编排节目都提前做好各种准备，在备有歌舞类节目的同时，我们还编写了适合百姓需求和喜爱的说唱、曲艺、小戏剧之类的节目。我还专门到唐闸的厂矿企业学习取经。这些企业宣传队主动为我们提供了不少受工人群众欢迎的节目。外地文艺团体到南通，我们也组织队员观看、学习。这些都让我们获益不少，也推动了我们公社宣传队的节目不断推陈出新步入了新台阶。

## 从田头场边到城里大舞台

那时公社宣传队除了要到基层宣传外，还要代表公社参加郊区组织的培训和文艺会演，并在郊区范围内巡回演出，所以当时的东风剧场、人民剧场、市文化宫三楼等城里的大舞台，常有我们的身影。由于参加会演等一些社会公益活动多了，公社宣传队一度下基层的机会就少了。相比之下，大队宣传队就经常在基层为老百姓演出。一个大雪天，胜利大队宣传队为了让唯一处在通吕运河北岸的第9生产队也能看到演出，顶风冒雪摆渡来到运河北岸的胜利9队，贫下中农看到宣传队员冒风踏雪上门宣传毛泽东思想十分感慨。我们认为在搞好郊区文艺会演的同时，公社宣传队也应该向大队宣传队

## 从相互竞争到联袂演出

宣传队的演出不时要有新节目替代，各家宣传队都在积极创作和不断排练新节目上暗暗较劲，有了好节目也不轻易外露。但有一次，在向通棉一厂宣传队学习取经时，我们对他们排练的“小淘气”活报剧很感兴趣。通棉一厂宣传队获悉后，当即毫无保留地拿来了该剧剧本给我们，并表示只要需要其他节目也可提供。他们这种在文艺宣传中的“大度”和无私深深感染了我们。

在学习借鉴其他文艺宣传队节目的同时，我们也大力推进编写和创作自己的新节目，力求做到我们的节目人无我有、人有我新。就这样，东方红公社宣传队逐渐在社会上有了一定名声。东面邻近的南通县观河公社（后与东沙公社合并为观音山镇）看到我们公社宣传队的演出，慕名找到了我们，请求对他们宣传队予以帮助和辅导。我们重新调整了基层演出场次，抽出时间帮助他们。观河公社虽和我